

La Voz de Menorca

Número suelto 5 cts.

DIARIO REPUBLICANO
(EDICION DE LA MAÑANA)

Año IX.-Número 3.120

SUSCRIPCION (En la Isla al mes plas. . . 1'50
Resto de España . . . 1'75
Extranjero . . . 2'50)

Mahon viernes 7 de Agosto de 1914

Redaccion y Administracion
Calle Nueva.—Teléfono, 123

El cadáver de Jaurés

Rúbrica de sangre

Mientras los grandes barateros de Europa se miran de alto a bajo, cerrando los puños y apretando los dientes, el ensangrentado cadáver de Jaurés se crispa sobre un diván del café de la Media Luna, como una interrogación roja.

Jaurés era en Francia uno de los más altos representantes del sacro ideal en que ha de encarnarse una humanidad libre y fraterna, por cuya obra será la tierra patria común para todos los hombres.

[Hermosa patria, en la cual no habrá castas y no habrá tampoco frontera!.. En ella será la guerra un imposible; el mundo, un templo augusto, presidido por el amor y por la justicia.

Para apresurar el advenimiento de ese mundo, donde será imposible la explotación de un hombre por otro hombre y el asesinato de un pueblo por otro, peleara Jaurés.

Era un caudillo en la legión que va de cara hacia el futuro; un portestandarte en el ejército que, frente a reyes y presidentes de burguesas Repúblicas que, rodeados de ametralladoras y fusiles, proclaman el derecho bárbaro a la hegemonía por la guerra, proclamaba el derecho al progreso humano por la paz; y frente a banqueros, traficantes, y agiotistas que preconizan el imperio del oro para hacer a las multitudes esclavas, predicaba el santo imperio del amor para hacer a los hombres libres.

Mientras el atavismo prehistórico, subiéndose a la cabeza de un kaiser, de un emperador de las Indias, de un despoja ruso, de otro despoja austriaco y de un presidente de la República, preparan o anuncian la matanza salvaje de millares y millares de criaturas, Jaurés conversaba con sus amigos, buscando manera de evitar tan gran infamia, tan salvaje carnicería.

En el momento, un asesino, un destacado de las turbas inconscientes y sanguinarias que recorren las calles de Berlín, de Londres, de Viena, de París, de San Petersburgo..., aciata el exterminio de una nación por otra, dispara su revólver contra la cabeza de Jaurés, y el apóstol del porvenir, el heraldo de una Humanidad fraternizada y libre, cae muerto por el representante de una Humanidad ancestral, animalizada y feroz.

Si bien se mira, el matador de Jaurés no es un hombre: es una concreción, como su revólver es un anticipo. Concreción del impulso atávico que lleva a las grandes potencias a poner la razón suprema en el homicidio; anticipo de las nubes de humo de pólvora que llenarán el mundo para cubrir el asesinato de la paz.

Por eso el cadáver de Jaurés se crispa como un interrogante rojo, como una pregunta rubricada con sangre.

¿Van a permitir los soldados del porvenir que Europa se convierta en un degolladero porque así cumple a la ambición de poíficos y de reyes?

¿No ha de haber frente a las multitudes sin conciencia de sus acciones, que recorren las calles de París, de Londres, de Berlín, de San Petersburgo, de Viena..., al ímpio grito de ¡Guerra!, multitudes conscientes que levanten el grito generoso de ¡Paz!...

Junio al rugido anacrónico de la fiebre humana prehistórica, que alzará la voz enérgica y serena del hombre progresivo?...

Es de esperar que sí. Ya, para fortuna de las Humanidades, no es únicamente la fuerza de las armas quien impone las voluntades y gobierna los pueblos.

No son exclusivamente los ejércitos ordenados, reglamentados, uniformados, los que deciden la suerte y el porvenir del mundo.

Hay otras multitudes que pueden imponerse por decretos de la razón; hay otros ejércitos que pueden triunfar con sólo curarse de brazos; acaso a esas multitudes y a esos ejércitos se dirige la interrogación roja que, crispándose sobre un diván del café de la Media Luna, dibujaba, no hace muchas horas, el cadáver ensangrentado de Jaurés.

Joaquín Diez

Datos biográficos

Juan León Jaurés nació en Castres (Tarn), en 1859.

Fue alumno de la Escuela Normal y después fue director de conferencias en la Facultad de Letras de Tolosa.

En 1885 fue elegido diputado por Tarn con carácter de republicano moderado. Dejó de ser diputado en 1889.

Entonces volvió a Tolosa y reanudó sus explicaciones en la cátedra e intervino en la fundación de la Academia de Medicina.

En aquella época comenzó a evolucionar hacia el socialismo.

Se constituyó en defensor de los huelguistas de Connax, y en 1893 se le eligió diputado por Albi.

Tras una violenta interpelación sobre las huelgas, fue designado jefe del partido socialista en la Cámara, donde su elocuencia, vehemente y literaria, hizo que su personalidad se destacara notablemente y que en lo sucesivo figurase en primera línea.

A partir de este momento, Jaurés desempeñó un gran papel en la política, especialmente con motivo de la nueva huelga de Connax y de las polémicas a que dió lugar el «affaire» Dreyfus.

Fue Jaurés el redactor más significado de «La Petite République».

Cuando se acordó la entrada de un socialista en el Gabinete Waldeck Rousseau, luchó contra el partido obrero francés, dirigido por Guesde y procuró la unión de las diversas fracciones del partido socialista.

Apoyó la política del Ministerio Combes y resultó elegido vicepresidente de la Cámara de Diputados. Entonces trató de resucitar el «affaire» Dreyfus, haciendo para ello todo género de esfuerzos.

Después de un discurso de cinco horas consiguió el Gobierno que acordase una nueva revisión del célebre proceso.

Al dejar la vicepresidencia de la Cámara fundó el diario socialista «L'Humanité».

Sostuvo vivas polémicas a propósito de las doctrinas antimilitaristas de Hervé y protestó en la Cámara, haciendo saber que la clase obrera defendería siempre la independencia de la patria; pero ni estas explicaciones ni la discusión que siguió entre «L'Humanité» y «L'Aurore», donde Clemenceau hacía una violenta campaña contra los unificados, no pudieron evitar que la cuestión del intervencionismo determinase la ruptura de los socialistas y los radicales, la víspera precisamente de las elecciones de 1906.

Al siguiente día de reanudarse las sesiones de la Cámara de los Diputados, se reanudó también el debate entre Jaurés y Clemenceau.

Jaurés ha publicado las siguientes

obras: «Las pruebas» «Affaire Dreyfus» (1906), «Acción socialista: el socialismo y la enseñanza, el socialismo y los pueblos» (1889); «Estudios socialistas» (1902); «Discursos parlamentarios» (1904), y en 1904 comenzó la publicación, con varios colaboradores, de una gran «Historia socialista», que principia en la revolución de 1789.

EL MONARCA TRÁGICO

La sombra de Francisco José el anciano emperador de Austria-Hungría, ha sido fatal para el mundo.

Como un fantasma siniestro de las violencias sanguinarias, la figura de este soberano parece desahar, en la cumbre de los años, a la humanidad progresiva.

No será, si se quiere, una voluntad perversa que se complace y refocila en los horrores de formidables matanzas como una fiera insaciable. Será, quizás, víctima de su propio destino, ciego instrumento de la fatalidad que le empuja por abismos de perdición.

Pero lo cierto es que el emperador de Austria debe asumir ante la Historia las tremendas responsabilidades que se derivan del actual conflicto, sumando a las que en el curso de su vida tiene construídas, por las guerras siguientes:

1848.—Sublevación de los húngaros; Austria solicita el apoyo de Rusia y la revolución se domina, siguiendo una represión muy dura.

1850.—Cuestión del Piemonte y guerra con Francia. Los austriacos son derrotados en la célebre batalla de Magenta y Solferino.

1863.—Guerra danesa. Austria ayuda a la explotación del Schiawing Holstein.

1866.—Guerra con Alemania. Los austriacos son devorados en Sadowa.

1876.—Sublevación de los checos, polacos, estovos y dámatas.

1879.—Ocupación de Bosnia y Herzegovina.

1895.—Nueva sublevación checa.

1908.—Anexión de Bosnia y Herzegovina, con peligro para la paz europea.

Todo esto sin contar la situación interior, pues ha sido raro el año en que no se han producido desórdenes.

¿Hay o no razón para llamar a Francisco José el monarca trágico?

Ayuntamiento de Mahón

FESTIVOS

Los días ocho y nueve del actual celebrará el Caserío de Llumasanas, con motivo de su santo titular, fiestas populares consistentes:

Día 8.—Por la tarde, Pasacalles por la banda de música y bailes públicos en la plaza de costumbre.

Día 9.—Corridas de hombres y niños que empezarán a las 3 y media de la tarde premiándose convenientemente al que resulte vencedor.

Terminadas las corridas seguirá el baile público, alternando la banda municipal con varias piezas de su repertorio.

Por la noche dando principio a las nueve se disparará un castillo de fuegos artificiales prosiguiendo después baile público.

Mahón 6 de agosto de 1914.—El Alcalde, Juan de Vidal.

¡Ojo Coleccionistas Ojo!

Llegaron las colecciones de películas agotadas y las nuevas

Quo vadis? El rey del aire. Atlantis.

Todas sugestivas y de argumento muy interesante.

Puntos de venta: Mahón, Antonio Cantamisa; Ciudadela, La Sexagenaria; Alayor, Jaime Timoner.

Próximo lunes las editadas esta semana.

Alcaldía de Mahón

El señor Gobernador Civil de esta provincia por medio de Boletín Oficial extraordinario correspondiente al día 3 del actual hace pública la siguiente circular:

El Exmo. señor Ministro de la Gobernación comunica que el Gobierno de S. M. ha acordado prohibir la salida al extranjero de las materias siguientes: carbones, oro y plata en monedas, ganados, trigo, maíz, cebada, arroz y los demás cereales, harinas de todas clases, patatas, alubias blancas y de color.

Lo que se hace público para general conocimiento, previniendo asimismo a los señores Alcaldes, Guardia civil y demás dependientes de mi autoridad en esta provincia, principalmente en los puertos que deben coadyuvar al exacto cumplimiento de lo mandado impidiendo se trate de infringir dicha prohibición.

Para la más sencilla y eficaz observancia de la misma los señores Alcaldes harán pública por medio de bando o pregón en sus respectivos términos municipales —Palma de Mallorca 3 de Agosto de 1914.—Ignacio Martínez de Campos.

Lo que se anuncia para conocimiento de estos vecinos y a fin de que tenga por parte de todos su más exacto cumplimiento.

Mahón 6 de Agosto 1914.—El Alcalde, Juan de Vidal.

Ayuntamiento de Alayor

La tradicional fiesta de San Lorenzo de este año se celebrará en esta Villa los días 15 y 16 del actual, con iluminaciones, bailes públicos, fuegos artificiales y carreras de hombres, niños y caballerías.

Para tomar parte en las carreras, deberán los dueños de caballerías, hacerse inscribir en la Secretaría del Ayuntamiento, depositando cada uno a saber:

Los de caballos 250 pesetas.
Los de potros 2'00.
Los de mulos 1'50.
Los de burros 1'00.
Los de pollinos 0'50.

Estas cantidades las distribuirá la Comisión en premios o accésits.

Alayor 3 de Agosto de 1914.—El Alcalde, Miguel Villalonga.

DIA 15

Al anochecer.—Repique general de campanas y disparo de morteretes.

Por la noche.—Iluminación general. Música en la Plaza de la Constitución y bailes públicos.

DIA 16

Por la mañana.—Diana y disparo de morteretes.

A las nueve y media.—Repartición de bonos extraordinarios a las familias pobres y asilados en el Hospital. Amenizará este acto la banda de música.

A las cuatro y media.—Carreras en el Coso, distribuyéndose los premios y accésits acordados por la Comisión.

A las cinco.—Música en el paseo de San Pedro.

Al anochecer.—Iluminación general.

A las nueve y media de la noche.—Disparo de un sorprendente castillo de fuegos artificiales en la Plaza del Príncipe.

Advertencia.—Queda prohibido durante estos dos días estar parados los carruajes en las Plazas y calles de esta Villa más que el tiempo de subir y apearse los pasajeros. Los puntos destinados para colocar dichos carruajes son: Extremidades de las calles Baño, Milans y San Antonio.

Crónica local

Sólo repugnancia pueden causar los escritos llenos de odio y de ruines pasiones, como el que firmado por X, y fechado en Alayor, publica el diario maurista de ayer.

Mientras se vea obligado a insertar esferpercos semejantes, no podrá el colega aspirar a ser un periódico serio y simpático a la opinión general.

A los maestros zapateros

Representante conocedor del negocio, relacionado con zapaterías, desea muestrario en condiciones para trabajar en Barcelona y resto de Cataluña.

Informes, plaza Príncipe, 16.

Escuela de música

Lecciones de piano, solfeo, teoría y armonía a cargo del profesor

EMILIO ROLDÓS

Hannover 10, A. 1.º—MAHÓN

MANTEQUILLA DANESA

C. P. ESBENSEN

Se recibe fresca todas las semanas Plaza Príncipe núm. 10.

José Codina Cortada.

Fiestas de Llumasanas

En el establecimiento de Gabriel Tallavall situado en el plá de la Iglesia, se servirán el sábado y domingo próximos comidas y helados.

British Vice Consulate

PORT MAHÓN

Y am directed by His Britannic Majesty's Consul General at Barcelona to inform the British subjects in this district that there is war between Great Britain and Germany.

Port Mahon August 6th, 1914.—Bar-tolomé Escudero, Vice-Cónsul.

Crédito Mercantil

DE MENORCA

Pagamos el cupón de la Renda Amortizable al 5 por 100 vencimiento 15 Agosto de 1914.

LORENZO PONS MARQUÉS.

Médico especialista en las enfermedades de los ojos.

Premiado por la Real Academia de Medicina de Madrid.

Académico correspondiente de la misma.

Director del Dispensario Oftalmológico Municipal.

Consulta de 12 a 2. Anunciyay 18.

VICENTE GANZO

MEDICO

Especialista en las enfermedades de los ojos.

Ex alumno interno por oposición y premiado en los Hospitales de Madrid.

Ex-ayudante del doctor Albitos.

Ex-jefe clínico del Asilo de Santa Lucía de Madrid.

Consulta diaria

Pi y Margall núm. 26

Alerta delicados del estómago y del vientre



El tétrico fin de este hombre, nos enseña cuán peligrosas son ciertas aguas purgantes, píldoras misteriosas etc. Abandonad hoy mismo estas píldoras que envenenan vuestro organismo y rechazad estas aguas que violentan y estropean vuestros órganos digestivos y que tantas muertes han causado ya porque su empleo deja siempre lesiones graves en el estómago, intestinos, corazón, etc.

Cuantos padecen del estómago y del vientre y han probado el Caldo de Cereales «Vigor» no tienen suficientes palabras para alabar esta maravillosa preparación de resultados infalibles en las enfermedades del estómago, del vientre, de los riñones, del hígado, debido a sus propiedades curativas y por ser un poderoso alimento que limpia suavemente las vías digestivas, sana las deposiciones y comunica a la vez una gran energía al organismo. Pruébalo Vd. hoy mismo.

¿Cuál es el reloj de más precisión?

El Orión

Véndese en la Relojería La Suiza, calle Nueva.

Servicio Telegráfico

DE LA VOZ DE MENORCA

(Conferencias telegráficas de nuestro corresponsal en Barcelona)

La guerra Europea

Barcelona 6, 1920.

Normalidad bancaria

Hoy ha quedado restablecida por completo la normalidad en las entidades bancarias de esta capital.

Ha renacido la confianza entre el público y las operaciones se han realizado sin tropiezos y sin apresuramientos.

Los repatriados españoles

Ahora solamente preocupa a las autoridades barcelonesas la suerte de los obreros españoles que estaban en Francia y que han regresado a España por temor a la guerra.

La mayoría de estos repatriados están sin trabajo y será preciso ver el medio de aliviarlos en su difícil situación.

Algunos de ellos han embarcado para Mallorca donde confían encontrar ocupación.

Conferencia con el Rey

El presidente del Consejo de Ministros ha celebrado hoy una conferencia con don Alfonso.

Dicha conferencia ha durado un par de horas. También ha conferenciado con el Rey el ministro de la Guerra general Echagüe.

Lo que dice Dato

El jefe del Gobierno al salir de Palacio ha recibido a los periodistas con los cuales han conversado un buen rato.

Dijo que es tan colosal el número de telegramas que ha recibido el Gobierno se hace trabajo difícil seleccionarlos y mucho más contestarlos a todos.

Opió el señor Dato por preocuparse primeramente en prestar su atención a los despachos que ha recibido de diversos puntos del extranjero, donde hay muchos españoles que desean repatriarse.

El Gobierno prestará atención especial a este asunto y procurará atender en lo posible a nuestros compatriotas.

Luego habló el señor Dato de otros asuntos que revisten escaso interés y que no merecen la pena de ser telegrafados.

Tal vez otra vez el jefe del Gobierno

no de la cuestión de las subsistencias en lo que se refiere a nuestra nación y afirmó que están aseguradas todas durante cinco meses, por lo menos. De manera que por este lado el gobierno está tranquilo.

Se perseguirá severamente a los agiotistas impidiendo que se aprovechen de la ocasión para encarecer los alimentos.

Para ello se fijarán precios reguladores en los diversos artículos.

Por lo que se refiere a los carbones también el gobierno los tiene asegurados y se podrá atender a todas las necesidades.

Los mismos mineros se han unido todos para no tener que servir de intermediarios e impedir de esta manera los acaparadores que luego exigirían precios muy subidos.

Estas son las principales noticias que ha facilitado el señor Dato en su conversación con los periodistas.

Un rumor

Hoy ha circulado el rumor de que el Kaiser había mandado fusilar diez deportados socialistas (textual).

Los belgas derrotan a los alemanes. En Vigo se ha recibido un radiograma en el que se anuncia que se ha trabado un gran combate entre las tropas belgas y las alemanas, compuestas éstas de ochenta mil hombres y que los belgas han obtenido la victoria sobre sus contrarios.

Un imprudente

En Vichy la multitud apaleó brutalmente a un alemán que daba gritos de «Muera Francia».

De resultados de apaleamiento murió el alemán.

Desertores fustigados

Los gendarmes que prestan servicio en Hendaya han fustigado a dos franceses que desertaban de su país para no ir a la guerra.

Buques detenidos

Cinco buques de guerra alemanes se hallan detenidos en México.

Se han estacionado allí y no quieren emprender su viaje por temor a un choque con las escuadras inglesas del Atlántico.

Embustes de los alemanes

El ministro de la Guerra francés

ha dicho que los alemanes de Alsacia y Lorena, para desanimar a los franceses, propa an varias noticias absurdas, entre ellas la de que las Cámaras francesas se han negado a votar los créditos de guerra y que se ha proclamado la Comuna en París.

Han inventado también la falsa noticia de que el Presidente de la República Francesa Monsieur Poincaré había sido asesinado.

Sin confirmación

Todavía no ha sido confirmada la noticia que circuló ayer, y de la que me hice eco en mis conferencias, de que Austria había declarado la guerra a Francia.

Combate naval

Desde Lisboa telegrafían que se ha librado un gran combate naval entre las escuadras francesa y alemana del mar del Norte.

Los informes referidos no dicen cuál de los dos contendientes ha logrado la victoria.

Sin comunicaciones

Dicen de Bruselas que los alemanes han cortado todas las vías de comunicación belgas con el Luxemburgo.

La defensa de los belgas

El redactor de «El Liberal» en Bélgica telegrafía a su periódico diciendo que la defensa que hacen los belgas en Lieja resulta verdaderamente heroica sobre toda ponderación.

Las tropas alemanas entraron en el país formando tres columnas precedidas por regimientos de hulanos y de lanceros.

Estas tropas remontaron las orillas del río Mosa.

Las tropas belgas, desde la orilla izquierda de dicho río impidieron el avance de los alemanes, trabando con ellos reñidísimos combates.

Los alemanes intentaron el tendido de algunos puentes sobre dicho río, pero los belgas, con sus continuos ataques, impidieron que realizaran tales propósitos.

Esto dió lugar a continuos y encarnizados choques.

Los alemanes, en vista de que no les ha sido posible conseguir su objeto y que los belgas les impiden el paso disputándose el terreno, esperan refuerzos para reanudar el ataque.

Por su parte las tropas belgas esperan que Inglaterra efectuará un desembarco en el litoral de Bélgica y les ayudarán a cortar el paso a las tropas alemanas invasoras.

Los heridos que han tenido los belgas en los combates son conducidos a los hospitales de Bruselas.

Aviador muerto

Un aviador alemán que efectuaba maniobras cayó con su aparato resultando muerto en el acto.

Noche trágica

Telegrafían de Bruselas diciendo que la noche de ayer resultó trágica, pues fueron fusilados muchos espías alemanes que habían sido cogidos en territorio belga.

El combate naval

Telegrafían de Londres confirmando que se ha trabado un gran combate naval en el mar del Norte, sin que se sepa por ahora el resultado.

En París

Se reciben noticias que aseguran que en París las turbas han saqueado diversos almacenes.

Añaden las referidas noticias que con motivo de tales actos han sido entregados a los Consejos de guerra cuatrocientos cincuenta individuos.

La escuadra austriaca

Despachos llegados de Roma aseguran que la escuadra austriaca abandonó las aguas de Antivari y que los acorazados ingleses la dan caza, esperándose de un momento a otro que ocurra un encuentro entre las dos escuadras.

Un decreto

El gobierno inglés ha dictado un decreto ordenando a los buques mercantes de las naciones enemigas que abandonen los puertos de Inglaterra antes del día 14 del corriente mes.

De Rusia

El gobierno ruso ha ordenado que se apaguen todos los faros de la costa rusa del Mar Negro.

Dicen también de San Petersburgo que el gobierno ha prohibido la exportación de granos.

Neutralidad de Suiza

La Federación Suiza ha informado a los diversos gobiernos que mantendrá en absoluto su neutralidad ante el actual conflicto.

Se sabe no obstante que los alemanes han invadido aquel territorio.

Otro combate naval

Dicen de Orán que anoche se estaba librando un combate entre la escuadra francesa del Mediterráneo y algunos cruceros alemanes.

Ignórase el resultado de este encuentro.

Alemania e Italia

De Roma telegrafían que ha llegado a aquella capital un coronel alemán que ha celebrado inmediatamente una conferencia con el ministro de Negocios extranjeros.

Se ignora lo que trataron en la referida conferencia.

Sábase también que se han cruzado muchos telegramas entre el Kaiser y el rey de Italia.

El «España» a Canarias

Telegrafían de El Ferrol que el nuevo acorazado de combate «España» marchará en breve a las islas Canarias.

Una orden

Comunican de Algeciras que el Almirantazgo inglés ha dado órdenes terminantes a la estación radio-telegráfica establecida en Gibraltar para que transmita a Londres cada cinco minutos noticia detallada de los buques que pasen por el estrecho y de la situación de la escuadra.

De Holanda

En Holanda parte del país ha sido declarada en estado de guerra.

Derrota de los alemanes confirmada

Se confirma que las tropas alemanas han sido rechazadas en Lieja por el ejército belga.

El contra ataque de los belgas ha obtenido un éxito admirable.

Un prisionero

Dicen de Londres que el duque de Luxemburgo ha sido hecho prisionero por los alemanes.

Desembarque rechazado

En el norte de Servia las tropas austriacas han intentado un desembarco que ha resultado frustrado.

Los serbios rechazaron a los austriacos ocasionándoles muchas bajas.

Los obuses serbios hicieron muchos destrozos entre los austriacos.

Derrota de los alemanes

(TELEGRAMA URGENTE)

Barcelona 6, 22 10.

El Ayuntamiento de Bayona ha fijado un telegrama oficial en el que se comunica que se ha trabado un violento combate en Nancy, resultando derrotados los alemanes.

Estos han tenido treinta y cinco mil bajas y las tropas francesas doce mil.

La noticia ha causado enorme sensación en todas partes.

Barcelona 7, 6 15.

Los alemanes derrotados y perseguidos.

Un cablegrama de origen inglés que se ha recibido en Vigo confirma la noticia de la batalla librada en Nancy.

Confirmanse asimismo las cifras expresadas de las bajas que sufrieron los ejércitos alemán y francés.

La acción duró diez horas. La artillería jugó en ella el principal papel. Lo mismo las baterías francesas que las alemanas dispararon incesantemente durante todo el combate.

Se demostró la superioridad de la artillería de la República sobre la imperial. Las fuerzas francesas resistieron impávidas con serena valentía las repetidas cargas de la caballería alemana a la que rechazaban con nutrido fuego.

Los franceses habían tomado mejores posiciones que los alemanes.

Se dieron cargas a la bayoneta que sembraron el campo de cadáveres.

La batalla terminó con la retirada de los alemanes perseguidos por la caballería francesa.

Júbilo en Francia

La noticia de la victoria alcanzada por el ejército francés sobre el alemán produce en toda Francia inmenso júbilo.

En París el entusiasmo es delirante y se desborda de mil maneras.

La multitud en compactas y nutridas manifestaciones recorre las calles y canta la marsellesa y otros himnos guerreros y patrióticos.

Un grupo numerosísimo se situó frente al palacio del Eiseo y aclamó a Francia y al presidente de la República.

El señor Poincaré se asomó al balcón y saludó al pueblo. Entonces redoblaron los vítores y las aclamaciones en Francia, a la República, a Poincaré a Inglaterra y a Rusia.

Estos vivas y aclamaciones ahogaba las palabras que el Presidente dirigía a la multitud.

Operaciones navales

Pasan de setenta los buques apresados por los barcos ingleses en el estrecho de Gibraltar.

Circula el rumor de que la escuadra inglesa en alta mar ha echado a pique siete buques alemanes.

Los Alemanes en Lieja

Después de esfuerzos desesperados y de millares de bajas los alemanes entraron en Lieja.

Una vez en la ciudad las tropas alemanas la saquearon de una manera espantosa.

A la toma de Lieja precedió la más horrible carnicería por parte de ambos ejércitos.

La resistencia de los belgas es conceputada como heroica y admirable. Contuvieron al enemigo largo tiempo con tenacidad inconcebible.

Hace más valiente y heroica la defensa la circunstancia de que los contingentes alemanes eran numéricamente muy superiores a los belgas.

Conforme los ingenieros alemanes tendían puentes sobre el Mosa los belgas los destruían.

El fuego de los fuertes desahacía y barría materialmente los grandes núcleos alemanes que compactos avanzaban para tomar la plaza.

Los cosacos siembran el terror

San Petersburgo.—Los cosacos han penetrado en la Prusia como una furiosa avalancha que siembra el terror y la destrucción.

Han invadido en avances sucesivos toda la Prusia oriental en el ducado de Posen; todo lo destruyen.

Los cosacos cortan vías férreas, vuelan puentes, desmoronan estaciones, saquean pueblos, sorprenden y acuchillan destacamentos alemanes.

Estos contingentes cosacos que operan en la Prusia oriental ascienden a veinte mil y viven del botín.

Alemania contra Italia

Circula el rumor de que Alemania ha enviado una nota ultimatum a Italia.

La actitud del gobierno alemán se atribuye al enojo por no querer Italia auxiliar al imperio en su guerra contra Francia, Rusia e Inglaterra.

El rumor adquiere consistencia, pero necesita confirmación.

En Italia ha comenzado la movilización del ejército.

Barco a pique

Se ha confirmado la noticia de que los buques de guerra franceses echaron a pique a un barco alemán y apresaron otro en el golfo de México.

Combate naval

Telegrafían desde Marsella que se ha librado un combate naval entre franceses y alemanes en el golfo de León.

El acorazado de la marina republicana «Victor Hugo» encontró a dos cruceros alemanes y los atacó.

El choque fué horrible, el barco francés echó a pique a los dos alemanes.

El acorazado «Victor Hugo» quedó averiadísimo.

Contra los austriacos

Comunican desde Níck que los austriacos han renunciado a la ofensiva y han repasado el Danubio.

Los serbios hacen una encarnizada guerra de guerrillas que desconcierta a las tropas austriacas.

En la Bosnia hay doscientos mil hombres dispuestos a invadir la Hungría y avanzar hacia Budapest para darse la mano con los rusos.

Se trata de impedir al Austria que ayude al imperio alemán en su guerra contra Rusia.

En tal caso dicen los comentaristas, sería, difícilísima, muy crítica, la situación de Austria obligada a rechazar dos invasiones.